

# 我市各中小学校开启新学期

本报讯(记者 张晓丽 见习记者 张瑜)夏日蝉鸣悄然远去,秋日序章已经奏响。9月1日,我市各中小学、幼儿园迎来开学日,开启了一个崭新的秋季学期,清脆的上课铃声与琅琅读书声再次成为这座城市最动听的旋律。

传承红色基因,赓续红色血脉。开学首日,太原十九中全体师生同上别开生面的“开学第一课”。今年是

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,该校邀请了山西省军区党史军史办主编、全军军史专家范志成,生动讲述了抗战故事。从首战平型关到夜袭阳明堡,从伏击雁门关到百团大战,一个个英勇故事激荡人心。刘胡兰、尹灵芝、李林等革命先烈的事迹,让学生们深切感悟到信仰的力量。

太原市第三十七中学教育集

团诺德校区迎来活泼可爱的一年级新生,为了帮助孩子们实现从幼儿园到小学的科学过渡,该校开展了适应性训练,通过安全教育、课堂常规模拟、行为习惯培养及校园参观等活动,帮助新生熟悉校园环境,建立规则意识。训练中,孩子们展现了良好的精神风貌,为今后的课堂学习和集体生活打下坚实基础。

山西省实验小学的孩子们带着“梦卡”踏上新学期的征程,寻梦卡、逐梦卡、启梦卡、圆梦卡……每张梦想卡片里,都有孩子们对于新学期在技能学识进阶、行为习惯养成、兴趣创意挖掘、社交关系构建、利他精神实践等方面的期待,他们面对未来,积极奔赴,将“梦卡”上的愿望铺成脚下的路。

## 市民绿色出行

本报讯(记者 李涛)9月1日是中小学开学首日,恰逢周一常态早高峰。在社区的倡导下,不少市民自觉选择公交、地铁、骑行等绿色出行方式,不给道路添堵。还有一些老年人错峰出行,把电梯、公交让给上学、通勤的人群。

“开学第一天,通勤、送学出行叠加,路上肯定车多,大家尽量绿色出行。”8月31日,和泽苑社区在多个居民群发出“能走不骑、能骑不乘、能乘不开”的倡议,一起维护交通顺畅安全,得到大家的积极响应。

9月1日上午7时,市民霍子轩送女儿去学校,一人一辆共享单车,路上有说有笑,15分钟就到了位于青年路上的太原五中。上个学期,霍子轩都是开车接送,虽然路程并不远,但遇到早高峰车流量大时,反而比骑行慢。到学校门口也不敢多停留,生怕堵了后面的车。她说:“以后就

骑车了,路上还能欣赏风景,放松一下心情。”

市民刘先生与女儿步行20分钟,到达成成中学校。途中,女儿说着新学期的学习计划,他认真听完给出几点建议。此前,刘先生都是开车送孩子,学校门口汽车单行,得从迎泽大街绕个圈,还不如走路省心。父女俩约好,以后走着上学,顺便就锻炼了身体,路上还能谈谈心。

一些老年人,也主动错峰出行,不和上班、送娃的年轻人抢公交。69岁的胡大爷表示,自己每天坐公交车到迎泽公园锻炼,开学后提前半个小时出门,尽量错开上学高峰,大家坐车都宽松。65岁的刘大娘也有同样的打算,单元楼就一部电梯,早上搭乘的人很多,“我不赶时间,以后晚一点下楼,让上班、上学的邻居们先用。”



## 多家文化场馆调整开放时间

本报讯(记者 陈辛华)随着暑期结束,9月1日进入新的学期,我市多家博物馆和图书馆调整开放时间,从“暑假模式”切换回“日常模式”。

山西博物院(含山西青铜博物馆),自9月1日起恢复正常开放时间,每周二至周日9时至17时,16时停止入馆,每周一闭馆(国家法定节假日除外)。个人或团队可提前3日(不含参观当日),在山西博物院微信公众号预约门票,山西青铜博物馆继续实行免预约入馆措施。

山西省图书馆少儿服务馆(室),自9月2日起恢复正常服务时间:长风馆少

儿阅览室、亲子阅览室,周二至周五9时至17时,周六、周日9时至19时;文源巷少儿馆,周二至周五9时至18时30分,周六、周日9时至19时。周一例行闭馆。

太原市博物馆,9月1日起恢复正常开放时间,周二至周日9时至17时,16时停止入馆,周一闭馆(国家法定节假日除外)。太原市博物馆继续实行凭有效身份证件免预约参观措施。

山西古建筑博物馆,于9月2日起恢复正常开闭馆时间,周二至周日正常开放,开放时间9时至17时,16时30分停止售票及入馆。每周一闭馆(逢国家法定节假日开放)。

## 校园快递迎派件高峰

本报讯(记者 李涛)“人还没来,行李先到”,这是目前许多大学生的报到方式。连日来,寄到大学校园的快递明显增多,迎来一波开学季派件高峰。

在太原理工大学迎西校区的快递服务中心内,货架上摆满了包裹,不时有学生过来取件。山西顺丰的工作人员表示,学校尚未开学,但随着学生陆续返校,快递量也日渐增加,多为日用品、文具、秋装、电子产品等。不少新生,从家寄来床垫、被褥等大件生活必需品,以及书籍、乐器等个性化物品。

“要用到的生活用品大部分是从网上买的,提前寄到了学校,路上很省心。”大

一新生小张背了一个双肩包就来到学校,“开学空手到,物资都靠淘,也不用父母送,轻松开启大学新征程。”有人取件,也有人向外地寄件。据工作人员介绍,这种情况,主要是网购的生活用品不合适,需要退换货。同样,太原科技大学的日均派件量也呈明显上升趋势,有的学生,还没有到校,行李已经先行一步被送到。

为了方便学生,山西顺丰在揽收、分拣、派送等环节抽调专门人手,保证这些校园包裹得到及时处理。对于提前“报到”、暂时无人领取的快递,会腾出专门区域妥善保管,等学生返校后凭借取件码认领。

## 公交安全护航

本报讯(记者 齐向真 通讯员 史海萍)9月1日开学首日,太原公交电车分公司启动新学期“交通安全护学岗”,公交志愿者组成护学先锋队,在校门口开展交通疏导、安全护航,同时休班驾驶员走进社区,开设安全课堂,为学生和家长撑起“安全伞”。

早7时许,身着红马甲的志愿者来到山西大学附属子弟小学门口。他们分工协作:有的手持指挥旗引导公交车规范进出站,确保运营秩序;有的耐心劝离违规停放车辆,疏通校门前“最后一百米”;还有的主动接过低年级学生的书包,牵着他们安全穿过马路。“看着孩子们蹦蹦跳跳进校园,心里感到很温暖。”连续5年参与护学的李翠芳笑着说。针对新生家长,志愿者们特别准备了《校园周边安全出行指南》,通过案例讲解、互动问答等方式普及“即停即走”“避让校车”等注意事项,现场

发放宣传页百余份。

与此同时,该公司四车队安管人员组织10余名休班驾驶员走进建设北路社区,开设“家校联动安全课堂”。安全员王强结合公交运营实际,通过视频还原典型事故场景,重点讲解“鬼探头”“开门杀”等隐患防范技巧;消防员刘亮则带来灭火器、逃生锤等实物,演示公交应急设备使用方法。在“绿色出行倡议”环节,志愿者们向居民发放《低碳出行手册》,推广“公交+骑行”组合方案。“原来选择错峰出行既能省时间又能减排,这个建议很实用!”社区居民张女士在听完宣讲后当场下载了“太原公交”App查询公交实时信息。

四车队队长白海军表示,未来将持续深化“公交+学校+社区”三方联动,通过开设安全微课堂、组织亲子乘车体验等活动,让安全出行意识深植人心。

